

一场赛事跑出体旅融合乘数效应

——“爽爽贵阳·跃见清镇”半程马拉松激情开跑

文/图 贵州日报天眼新闻记者 黎娅茹

10月19日上午8时，一声清脆的发令汽笛划破晨雾，“爽爽贵阳·跃见清镇”2025广大城贵阳·清镇半程马拉松激情开跑。来自27个省、自治区、直辖市的8000名跑者在生态赛道上奔跑，用脚步丈量“湖城清镇”的生态之美与人文之韵。

这场运动的盛会，不仅展现了跑者的拼搏精神，更生动诠释了“体育+”模式的无限魅力。

本届赛事深挖“生态+人文”核心优势，精心打造了一条舒适度高、观赏性强的优质赛道。

赛道沿途串联红枫湖支流、龙凤大桥等生态地标，572平方公里的红枫湖水域与51.4%的森林覆盖率，共同构筑起一座“天然氧吧”，让跑者在奔跑中尽情呼吸新鲜空

气。1200米至1400米的亚高原海拔，既能有效锻炼跑者心肺功能，又避免高海拔地区的运动负担。

除了自然生态之美，赛道沿线更精心点缀多重文化惊喜。平原哨村原生态山歌表演、清镇市文旅局组织的民族服饰展演等轮番上演，为选手带来独特的视觉与听觉享受。

赛事沿途设置多个“高光打卡点”：5公里段至10公里段的“林荫隧道”桂花飘香；9公里处的龙凤大桥，可同时俯瞰自然湖景与城市天际线；10公里段至15公里路段串联恐龙小镇、时光贵州等标志性景点，既能感受史前文化的神秘氛围，又能体验复古风情的独特魅力；15公里段至20公里冲刺段的杉杉奥特莱斯广场，推出品牌特惠等“专属福利”。

经过激烈角逐，选手管栎以1小时10分39秒的成绩勇夺男子组冠军。女子组冠军由选手张廷以1小时21分30秒的成绩获得。冲过终点线后，张廷兴奋地表示：“这次参赛体验非常棒，沿途风景美不胜收，观众热情似火，整个清镇仿佛在过节一样热闹。”

据悉，本次清镇半程马拉松特别设置约5公里的欢乐跑项目，吸引不少家庭参与。7.9公里处的涂航伟来自贵阳市开阳县，在母亲王克丽的陪伴下，以24分05秒完成比赛。“赛道虽然有点坡度，但总体来说不是很难。”王克丽说，这是她第二次带孩子参加马拉松赛事。

8000名跑者汇聚清镇，带来的不仅是运动的激情，更有实实在在的经济效益。

当天清晨，赛道沿线两侧各色早餐店、

便利店等店铺早起营业。羊肉粉店老板刘晓君说：“我们凌晨4点就开始熬汤，特意准备了50斤米粉，比平时多了一倍，一定要让全国跑者尝到最地道的贵州味道。”

隔壁李记粥铺里，老板李丽正也忙着为顾客打包，“提前1小时开门，包子和粥都准备了1倍，食客一直没断过。”

住宿行业也迎来升温。格林东方酒店工作人员赵女士说：“昨日酒店80个房间基本住满，比平时的入住率高出不少。”

赛事期间，清镇市还同步推出覆盖“吃住行购游”的专属礼包与4条主题旅游线路，成功将跑者的“一日参赛”延伸为“多日停留”。此举不仅有效拓展了体育赛事的消费链，更通过“一人参赛、全家旅游”的模式，放大了赛事的乘数效应，实现了“体育搭台、经济唱戏”的良性循环。



运动员们比赛瞬间。



运动员开跑。

前段时间，贵州省首届文旅主理人创新创业大赛在贵阳举办，为多彩贵州揭开文旅创新发展的新篇章。在“主理人”概念日渐泛化的当下，这场全国首创的省级赛事正重新诠释着文旅主理人的价值内涵。

他们是文化的解码者，更是社群的联结者与商业的践行者。从非遗马尾绣的产业化探索，到无人驾驶观光车的智慧体验，优秀主理人以其对文化的深刻理解、对市场的敏锐洞察，以及卓越的运营能力，让传统焕发新活力，让科技赋能新体验。

此次活动，精准切中文旅产业高质量发展的关键——人才。这片土地资源富集，但要将“绿水青山”转化为持续的“金山银山”，亟需能够以个性化表达和场景化营造，将独特资源转化为深度体验的“超级连接者”。大赛通过发掘和培育这样的人才，为“多彩贵州”品牌注入年轻化、场景化的新内涵。

超2000人参与、426个创新项目、上亿人次话题曝光……通过奖金激励与产投对接，十余个项目成功签约，实现从创意到落地的有效衔接。以多彩贵州城为试验田，大赛还探索出“活动引流—业态测试—品牌曝光”的闭环模式，为文旅资产盘活提供了新样本。更为深远的是，大赛构建起吸引人才的强磁场，建立超过400人的“贵州文旅主理人人才库”，为产业持续输送创新活力。

文旅主理人，不只是一个称谓，而是一份对文化传承与创新发展的责任担当。在这场以创新为名的实践中，贵州正以开放包容的姿态，让创意在青山绿水间生根发芽，谱写着文旅融合高质量发展的新篇章。

回眸“十四五”

贵阳创新能力位居西部前列

本报讯（记者 谌思宇）10月13日，记者从“贵州高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会贵阳贵安专场获悉，“十四五”时期，贵阳贵安产业竞争力显著提升。

2024年，贵阳市在全国101个创新型城市中排名第27位，在西部20个国家创新型城市中排名第4位，创新能力位居西部前列；目前已拥有国家级科技创新平台8

个、国家级专精特新“小巨人”企业36家，创新驱动发展基础不断夯实。新兴产业增长势头迅猛，2025年上半年，规模以上高技术制造业增加值同比增长34.6%，新能源电池及材料产业增长130.9%，新能源汽车产量增长30.1%。

同时，龙头企业引领作用日益突出，贵州轮胎入选世界经济论坛2025年度首批“灯塔工厂”名单，成为全国轮胎行业首家、

贵州省首家全球“灯塔工厂”；翰凯斯自主研发的无人驾驶小巴获全省首张载人测试牌照，产品远销30多个国家和地区，跻身全球自动驾驶领域第一梯队；贵州航宇科技建成国内首条航空环锻件全自动控制生产线。绿色发展底色持续擦亮，截至目前，贵阳贵安已拥有国家级绿色工厂40家、绿色工业园区9个、绿色供应链管理企业6家，工业绿色低碳发展体系不断完善。



工作人员操作仓储管理系统，查看、监控库存数据。
贵州日报天眼新闻记者 杨唯 摄

雅光电子：机器人“跑腿”，找货更轻松

本报讯（记者 杨唯）10月17日，在贵州雅光电子科技股份有限公司仓库，5台机器人正驮着货物穿梭在5000平方米的空间中。“峰值时，这些机器人每天可累计出入库800次，处理300万件物料，准确率达到99%。”该公司数智科技部部长王忠玮说。

雅光电子是一家研发生产汽车电子产品国家级高新技术企业。2024年10月，该公司结合仓储管理系统打造智能仓库，3台潜伏式机器人、2台料箱式机器人来到这里“打工”，找货时间较人工缩短了70%。料箱机器人针对7层货架上体积小、数量

大的物料，能自动调整到每一层获取物料，提高空间利用率；潜伏式机器人负重600公斤，也能“健步如飞”。“通过仓储管理系统，我们还能实时查看、监控库存数据。”王忠玮说，2024年公司产值达到22亿元。

据介绍，该公司持续加码智能化。在生产端，新建的两条压装型二极管自动化生产线已投入量产，产能较建成前提升40%，实现月产1000万支压装型二极管，综合制造成本较建成前降低约20%，且产品质量得到显著提升。

贵阳公交牵手顺丰速运开启“公交+物流”模式

本报讯（记者 韦寒）10月17日，贵阳公交公司与贵州顺丰速运有限公司正式签署合作框架协议，双方将围绕场站、运力、人力与场景四大方向实现资源共享与业务协

同，共同探索“公交+物流”融合发展新路径。根据协议，在人力协作方面，将安排公交车员工经培训后参与快递末端配送；运输协同方面，探索利用公交线路车辆及无人车进行

快递配送；在场站共享方面，开放符合条件的公交场站作为顺丰分拣、集散与充电站点；在场景拓展方面，互相提供寄递、班车、广告等业务优惠，推动资源互用与效率提升。

改变城中村旧貌 打造高品质空间

——云岩区茶园村安置房建设如火如荼

贵州日报天眼新闻记者 高伟

1226个停车位。

项目地处三马片区核心，北接世纪金源购物中心，东邻万科悦城，距茶园园地铁站约300米。周边交通便捷，教育、医疗等配套设施完善，形成了优质的区域资源集聚效应。

“户型以80平方米至140平方米的三居室和四居室为主，充分考虑村民的居住习惯。”金国鑫介绍。项目设计贯彻“生态为主、引文为景、共融共生”理念，通过层次分明的绿化景观，打造人与自然和谐共生的

高品质居住空间。

然而，项目的快速推进并非一帆风顺。茶园村作为云岩区较大的城中村，昔日巷道狭窄、管线密布，拆迁工作挑战巨大。“我们派出工作小组，与征收拆迁人员耗时4个月进行走访动员。”云岩区茶园路街道相关负责人回忆，“通过展示设计蓝图、对比新旧环境，让村民真切看到改造后的美好前景，最终赢得大家的理解与支持。”

目前，项目建设进展顺利：1号楼和13

号楼已进入二次结构砌筑阶段，2号楼和3号楼进行地下室结构浇筑，4号楼和5号楼完成地下室施工，6号楼和7号楼抵达“正负零”节点，8号楼和9号楼已建设至二层。整体工程进度已完成约25%，预计2027年底全面交付。

除了居住功能，项目还规划26.33亩小学用地，未来将与农贸市场、幼儿园共同构成便捷的“15分钟生活圈”。项目建成后，专业物业公司将帮助村民实现从村民到市民的顺畅过渡。

梯度培育 助力中小企业“登高”

本报讯（记者 何欣）为进一步推动中小企业高质量发展，助力企业精准把握政策机遇，日前，贵阳市南明区工业和信息化局举办中小企业梯度培育政策专题培训会。全区20余家企业相关负责人参加本次培训，旨在帮助辖区企业深入理解“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业”的梯度培育体系，充分享受政策红利。

培训会特邀梯度培育领域专家及资深项目申报讲师，依据《贵州省优质中小企业梯度培育管理实施细则（暂行）》，对三个梯度企业的政策背景、认定标准、申报流程等进行系统解读，并针对以往申报中常见的共性问题进行专项辅导，现场反响热烈。

据了解，南明区已成功认定省级创新型中小企业50家、省级“专精特新”中小企业28家、省级专精特新“小巨人”企业2家。

打造智慧物流新高地

本报讯（记者 刘娟）10月17日，“智驾新业态 共创新未来——贵州省绿能、人工智能赋能物流行业高质量发展研讨会”在贵阳市观山湖区现代制造产业服务中心举行。

研讨会上，多位嘉宾围绕人工智能、无人驾驶、绿色能源等在物流领域的应用，分享前沿洞见与宝贵经验。会上还举行了签约仪式，观山湖现代服务产业试验区管委会与九识（苏州）智能科技有限公司签署合作协议。九识（苏州）智能科技有限公司联合创始人、副总裁周清介绍，九识智能已在全球交付超过万台无人车。接下来，将在观山湖区率先投放100台无人车，打造贵州省首个无人配送商业化示范区，让智能物流真正“跑”进城市街头。

500余场活动 优化秋季旅游供给

本报讯（记者 朱迪）记者从贵阳市花溪区获悉，今年秋季，该区围绕“大地艺术节”主题，系统推出“秋启·北纬26°花溪的心情”“秋语·北纬26°花溪的郊野”“秋寻·北纬26°花溪的色彩”三大篇章，共计90余项、500余场特色活动，以丰富活动串联全域资源，让秋季旅游从观光走向深度体验。

“秋语·北纬26°花溪的郊野”环节引导游客在10月深入高坡、孟关等自然区域，体验云顶芦笙、山地越野、摩托骑行等动静结合的户外项目。进入11月，“秋寻·北纬26°花溪的色彩”活动持续深化“旅居”模式。花溪湖公园、十字街、十里河滩等地推出秋日饮品地图、露营民宿、亲子农家乐等多元业态，为游客提供可慢游、可沉浸的秋日旅居新体验。

“村超”资格赛开赛

本报讯（记者 高艳飞）10月18日下午，贵州“村超”贵阳赛区乌当区资格赛启动仪式在贵阳市花溪区明学校（保利公园校区）足球场举行，标志着乌当区资格赛正式拉开帷幕。锐动新光足球队与东风渔洞峡足球队展开首场对决，双方在绿茵场上拼抢激烈，攻防转换节奏紧凑。经过激烈角逐，最终双方以2:2的比分结束比赛。

贵州“村超”贵阳赛区乌当区资格赛将持续到12月底。赛事期间，来自乌当区各乡镇、街道的14支代表队、300余名球员将在每个周末轮番鏖战，在绿茵场上展开50余场精彩对决，全力争夺宝贵的晋级名额。比赛期间，乌当区还将开展趣味互动游戏，农特产品、手工艺品、文创产品展销和旅游推介，丰富群众文体生活。

阳明杯象棋公开赛举行

本报讯（记者 狄良军）10月17日至19日，2025年第10届全国象棋业余棋王赛贵州赛区系列活动暨“爽爽贵阳·心学修文”阳明杯象棋公开赛在贵阳市修文县体育馆举行。

来自全省各地的20多支队伍共200多名运动员参加比赛。参赛选手中，既有70多岁的资深棋迷，也有年仅8岁的少年棋手，充分展现象棋运动老少咸宜的魅力。

据了解，比赛采用十一轮积分编排制，执行最新《象棋竞赛规则》，设团体与个人奖项，最高可获3000元奖金。团体赛前三名为修文一队（世纪久辉）、天柱县棋类协会、罗甸县象棋协会；个人赛前三名为左代元、杨昌荣、陈绍华。